



这一年·新风郑来

编者按

2014年,新郑市牢牢把握“抓改革、强投资、调结构、求提升”的总要求,深入实施“双融入、双承接”的发展战略,更大力度推进新型城镇化建设,更高层次增强产业竞争力,更优效率提升网格化管理水平,更实举措保障和改善民生,经济持续健康发展、社会和谐稳定。

为团结带领全市广大干部群众进一步坚定信心,开拓进取,努力开创临空经济强市建设新局面,本报在T1版推出栏目《这一年·新风郑来》,围绕新型城镇化、产业发展、“百千万”文化惠民工程等经济社会发展的方方面面展开宣传报道;在T3或T4版推出《这一

年·新风郑来》专题报道,反映各乡镇、街道、委局围绕各自特色定位,以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,以壮士断腕、破釜沉舟的决心和勇气,为新郑加快推进自然之美、社会公正、城乡和谐的临空经济强市建设做出的贡献。

“三集中”助力新型城镇化建设

本报记者 刘冬

11月14日上午,天上飘舞着蒙蒙细雨,但新郑市孟庄镇湖河新城社区鸡王片区居民李金亮并没有受天气影响,他步行5分钟,就到了工地。

换衣之际,李金亮对记者说:“搬进社区后,附近学校、企业应有尽有,干啥都方便。”李金亮所说“方便”源于新郑市在

新型城镇化中实行“三个集中”,指的是居住向镇区集中、产业向园区集中、土地向规模经营集中。近年来,新郑市全面推进“三集中”统筹城乡发展,加快推进新型城镇化建设。

如今,他家搬进了带电梯的社区小洋楼里,有忙不完的活儿,生活质量明显改善。“现

在我这日子过得和城里人没什么差别!”李金亮显得很高兴。

居住集中: 让农民变“市民”

新郑市原有不少村落存在村庄布局散、人口规模小、占地面积多、居住环境差等问题,社会事

业、公共服务设施更加滞后。为了改变这种状况,新郑决定将全市293个行政村整合为52个新型农村社区。

同时,新郑注重扩大城镇容量,提高其承载和辐射能力,采取加快中心镇、中心社区建设,优先建设污水处理厂等公共设施,推动人口向中心城区、龙湖

新城、薛店镇、辛店镇四个组团集中,将中心城区、龙湖新城打造成为承载50万人口的中小城市,将薛店、辛店打造成10万人左右的特色小镇,最大限度吸纳农民到城镇就业、居住、生活,改善其生活环境,提高其生活质量,转变生活方式。

(下转 T2版)

创新工作机制 转变工作作风 高效推进重大项目建设

本报讯(记者 陈扬 高凯)近日,新郑市召开重大项目推进周例会。该市领导刘建武、汤晓义、王保军等参加。

会议汇报了上次周例会确定事项的推进落实情况,分析了郑州恒喜龙食品有限公司项目、冠超食品工业园项目、河南延长石油项目、新港产业集聚区7个拟开工项目、市公立综合医院等重大项目建设推进过程中有关问题。各相关单位围绕进一步加快项目建设提出了意见和建议。

会议要求,各相关单位要创新工作机制,转变工作作风,高效及时解决相关问题;要加强沟通、密切配合,对存在的问题认真梳理,形成完善有效的解决方案,确保重点项目建设顺利、快速推进。

市四届人大常委会 召开第十八次会议

本报讯(记者 刘佳美 高凯)11月20日,新郑市四届人大常委会召开第十八次会议。该市人大常委会主任李书良,副主任王军生、孙阔、彭德成、郭明照、王金灿、左建新、杨流、王海亮出席会议。该市领导王保军、关民安、缙云峰等列席会议。

会议审议并通过了关于新郑市政府2014年“十件实事”落实情况、新郑市重点项目建设进展情况、新郑市乡镇无线数字电视覆盖工程情况以及新郑市政府副市长关民安、缙云峰工作情况的报告,并对关民安、缙云峰工作情况进行了满意度测评。

该市人大常委会领导指出,政府要在财力、物力、人力上给予“十件实事”重点保障;要加大推进全市重点项目建设工作力度,力争在年底有更大突破;无线数字电视覆盖方面,政府要加大资金投入,相关部门要确保技术革新、使用上保持领先水平,确保好事办好、实事办实。

会议还针对治理交通拥堵问题进行专题询问,督促各职能部门着力解决影响城市道路出行的突出问题,进一步优化城市道路交通规划布局,缓解城市交通拥堵现象,确保道路交通有序、安全、通畅,为市民出行和生活营造良好的环境。



郑州华南城电子商务产业园,是为响应河南省政府的号召,在郑州市、新郑市两级政府的支持下,由华南城集团在河南省打造的全国首个物流与电子商务协同发展的产业园。目前,60余家小微网商及10支大学生电商项目创业团队已抢先入驻。

图为11月20日,前来咨询入驻的客户正在向电商产业园工作人员了解情况。
本报记者 李伟彬 陈扬 摄

文明生态·留住乡愁之新郑传统村落

人和寨:百年古寨中原罕见 谜团重重至今未解

在新郑市辛店镇东北双泊河南岸有一个充满神奇色彩的百年古寨——人和寨,近30米高的寨墙9里长13步宽,寨内一座座设计独特的四合院组成神秘而充满玄机的72道丁字巷,至今还有诸多解不开的谜团。

据寨里老人回忆,因此地北、东、南三面环水,地势险要,易守难攻。清咸丰年间,周围31个村落的富豪为对付土匪兵乱,耗时20余年修筑此寨。因村西有一座土桥,取名土桥寨。后取《论语·孟子》“天时不如地利,地利不如人和”之义,改名为人和寨。

寨子呈龟壳形状,东北西南走向。寨墙比郑韩古城墙还高,光炮楼就有约30

座。当地的老人告诉记者,当年有专职寨丁在寨墙上昼夜轮流巡逻把守。发现有一点动静,土枪土炮一齐开火。土炮还能像机关枪来回转动以调整发射方向。

寨内古老的四合院建筑群组成了72道丁字巷。有的是死胡同,有的墙壁上还有瞭望孔和射击孔。整个寨子就像一座迷宫。当地村民告诉记者,当年别说外地人,就是不熟悉地形的本地人进来也出不去。尽管当时每年9月份乡间土匪开始夜聚昼散,到四乡绑架劫掠,但人和寨这座乡间堡垒却固若金汤,从未被攻破,也因此吸引了方圆几百里越来越多的富人在此买地置业,并以在寨内居住而感到

自豪和荣耀。

寨内建筑独具特色的设计风格也让寨子充满了厚重的文化气息。据村民介绍,这里的正房大都是“明三暗五”,也就是看着是三间房,其实是五间。墙砖上都雕刻有精美的花纹,屋内屋外均有漆着红色油漆的浑圆柱子,高高的门槛,厚重的木门,门后边光门内孔就有4个。精美的影壁墙和雕花屋檐都在向世人见证着繁盛时期的过往流年,也把往昔能工巧匠的高超技艺展示给后人。

然而这个新郑人眼中有着铜墙铁壁之称的世外桃源,却在1944年4月饱受日寇的蹂躏。一天一夜之间,死于日

军枪口的村民和不愿受辱投河自尽的妇女多达30余人。古寨也遭到严重破坏,一些老房子上依然留着清晰的弹痕。

历经100多年的沧桑巨变,在太平盛世的今天,人和寨的古寨墙早已不再是村民的安全依赖。高高的寨墙上草树繁茂,花开争艳,但古寨墙和遗存的院落房屋依然让人感到一种雄壮和威严。人和寨新村的规划让古寨子重新得到保护和修缮,但古寨墙周长为什么是9里13步?72道丁字巷的设计理念到底从何而来?古寨背后还有哪些鲜为人知的故事?这些谜团依然没有确切答案。

王保建

上级关注

郑州市督导组检查指导 村级组织换届选举工作

本报讯(记者 赵丹 高凯)11月19日,郑州市村级组织换届选举工作第一督导组组长黄忠田带领督导组到新郑,检查指导村级组织换届选举工作。新郑市领导王效光、赵建武陪同。

在新郑市新村镇文士湾村,黄忠田一行仔细询问了该村村级组织换届选举工作进展情况及存在的问题。

通过实地走访和听取汇报,黄忠田对新郑村级组织换届选举工作给予高度评价,认为该市对此项工作高度重视,行动迅速,严格程序,质量较高,并希望该市要以教育实践活动为契机,圆满完成村级组织换届选举工作。

2013年度财政统筹农田 水利建设资金项目通过验收

本报讯(记者 刘佳美 通讯员 柳晓光 王国义)11月21日,由省水利厅、郑州市水务局组成的联合检查组到新郑,检查验收该市2013年度财政统筹农田水利建设资金建设项目。

检查组先后到该县城关乡官刘庄、梨河镇陈庄等地进行了机井抽水验收,察看相关工程完成情况。通过现场检查,检查组成员对新郑市该项目运行情况给予了肯定,认为该市高标准、高质量、高效率完成了工程建设,在去年的大旱中发挥了重要作用。

据了解,新郑市2013年财政统筹农田水利建设资金建设项目经郑州市财政局、水务局批复,项目总投资560万元,主要涉及17个行政村46个自然村,建设规模为6090亩,其中大田粮食作物4850亩,大田经济作物(林果草)1240亩,目前该项目已完成全部建设任务。

重点项目巡礼

港中旅旅游度假综合体 项目开工建设

本报记者 赵地

精品酒店、商业街区、风情小镇、运动公园、婚庆广场、水岸活动……

到2016年底,由港中旅集团与河南力上置业有限公司共同开发建设的一站式复合型城市综合体将呈现在新郑新区。届时,新郑市民及周边地区人群在购物、休闲、旅游、度假、餐饮、娱乐时便有了更好的去处。

近日,记者在新郑新区采访时了解到,作为全市重点项目,目前,港中旅河南力上旅游度假综合体项目游客服务中心已完工。据了解,该项目于今年3月份全面开工建设,是港中旅集团全国70余家酒店连锁机构之一,致力于打造中原地区最大的旅游主题休闲度假酒店,总建筑面积约76万平方米,主要包括精品商务酒店、四A级温泉度假景区、5A甲级写字楼、浪漫婚庆广场、分时度假公寓、国际风情小镇、一站式体验型商业中心等子项目。综合体项目总投资约27亿人民币,分两期建设,其中一期投资18亿人民币,建设项目包括:港中旅精品商务酒店、四A级温泉度假景区、5A甲级写字楼、一站式体验型商业中心等,由河南力上置业有限公司与港中旅酒店管理公司合作共同兴建。

该项目建成后,不仅能满足港中旅集团打造中原地区游客集散地的内在需求,同时兼具满足周边地区人群的购物、休闲、旅游、度假、餐饮、娱乐、文化需求;本地企业商务休闲、接待功能;区域商业配套需求功能。同时,新郑市每年旅游接待能力将提升40%以上,新增旅游客群20万人以上,可安排就业3000人,每年新增税收2.6亿元。不仅能为社会带来显著的经济效益,同时也会对新郑经济发展产生积极影响。

“优越的区位优势是酒店发展的重要条件,项目所在地新郑新区北距省会郑州30分钟车程,东距郑州新郑国际机场15分钟车程,市内10分钟即可上高速公路,交通路网十分便利。这也是最初企业选择项目在新郑新区落户的原因。”谈到项目落户初衷以及未来的发展,河南力上置业有限公司营销策划部负责人杨海充满信心。他还告诉记者,这个项目将依托新郑丰富的黄帝文化资源,围绕传承挖掘黄帝文化,致力于建设中原知名的黄帝文化主题酒店,接待海内外拜祖观光游客,为新郑乃至郑州航空港经济综合实验区发展打造配套体系。

据了解,港中旅河南力上旅游度假综合体项目是港中旅集团中原布局的重要一步,旅游度假区成功运营后,港中旅将充分利用自身的品牌、旅游、服务资源等优势,将其打造成为具有国际接待能力的旅游集散中心,“郑州小憩的后花园、贯通辐射华中中原的驿站”,积极推介新郑独有的黄帝文化,发挥提升商务活动的基地作用,为海内外炎黄子孙寻根拜祖提供更加完善的服务。

“港中旅城市综合体项目建成后,将成为新区的核心地标之一。这个项目,我们引进了先进的文化旅游地产开发理念,建成后可以为新郑及周边县市市民提供一个与国际接轨的现代化一站式体验型旅游度假中心;为新郑创业者和企业单位提供高标准的展示平台;同时,也将更好推动新郑城市建设,更快发展新郑经济,从实质上提升区域价值。”新郑新区相关负责人告诉记者。